



CS

Comissió de Salut
Parlament de Catalunya

Sessió 39. Dijous, 2 de novembre de 2023. XIV legislatura

DOSSIER

ORDRE DEL DIA

1. Proposta de resolució sobre el diagnòstic precoç de les malalties oncològiques. Tram. 250-01046/13 Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar. Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades (text presentat: BOPC 544, 14; esmenes: BOPC 597, 14).
 2. Proposta de resolució sobre el millorament de l'atenció primària i comunitària a Martorell. Tram. 250-01050/13 Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar. Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades (text presentat: BOPC 544, 19; esmenes: BOPC 597, 16).
 3. Proposta de resolució sobre el servei d'urgències del CAP Vallirana. Tram. 250-01062/13 Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar. Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades (text presentat: BOPC 551, 45; esmenes: BOPC 597, 18).
 4. Proposta de resolució sobre l'atenció primària a Begues. Tram. 250-01067/13 Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar. Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades (text presentat: BOPC 557, 20; esmenes: BOPC 597, 18).
 5. Proposta de resolució sobre l'eliminació urgent de la plaga de paneroles que afecta el Centre d'Urgències d'Atenció Primària de Santa Coloma de Gramenet. Tram. 250-01071/13 Grup Parlamentari de Ciutadans. Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades (text presentat: BOPC 557, 26; esmenes: BOPC 597, 20).
 6. Proposta de resolució sobre la reobertura del centre mèdic de Roda de Berà. Tram. 250-01085/13 Grup Parlamentari d'En Comú Podem. Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades (text presentat: BOPC 570, 7; esmenes: BOPC 609, 28).
 7. Proposta de resolució sobre l'atenció sanitària continuada a Esplugues de Llobregat. Tram. 250-01106/13 Grup Parlamentari d'En Comú Podem. Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades (text presentat: BOPC 581, 17; esmenes: BOPC 609, 33).
-

Punt 1 | Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades

Proposta de resolució sobre el diagnòstic precoç de les malalties oncològiques

250-01046/13

PRESENTACIÓ: GP PSC-UNITS

Reg. 93986 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 28.03.2023

A la Mesa del Parlament

Alícia Romero Llano, portaveu del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, Assumpta Escarp Gibert, diputada del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, d'acord amb el que estableixen els articles 167 i 168 del Reglament del Parlament, presenten la Proposta de resolució sobre la diagnosi precoç de les malalties oncològiques, per tal que sigui substanciada davant la Comissió de Salut, amb el text següent:

Exposició de motius

El càncer és una de les malalties amb un major impacte poblacional. Segons les últimes dades de l'Observatori Global del Càncer de l'Organització Mundial de la Salut (OMS), l'any 2020 es varen diagnosticar al món quasi 19'3 milions de càncers i gairebé 10 milions de defuncions. A Catalunya, segons les dades recollides per l'Observatori del Càncer de l'Associació Espanyola Contra el Càncer (AECC), el 2022 van ser 45.836 els nous casos i 16.893 les defuncions.

Aquestes xifres mostren la gravetat d'un problema que, tal com adverteixen els experts, segueix una tendència evolutiva a l'alça. De fet, l'AECC preveu que a Catalunya, a partir del 2030, la xifra anual de casos nous de càncer superi els 50.000. Aquesta tendència és naturalment lligada al progressiu envelliment de la població, a l'increment de l'esperança de vida, als efectes del canvi climàtic i de les noves tendències alimentàries.

Per aquest motiu, anticipar les malalties oncològiques mitjançant un diagnòstic precoç és el pas fonamental per assegurar un bon pronòstic i un millor tractament del pacient. En definitiva, per garantir la qualitat de vida i la supervivència dels afectats i les afectades.

Tanmateix, la gestió de la pandèmia de la COVID-19 i les seves successives onades han incidit inevitablement en l'atenció al càncer. Això s'ha traduït en una davallada en el nombre de diagnòstics de càncers respecte d'anys anteriors. Segons càlculs del Departament de Salut de la Generalitat de Catalunya, el 2021 es van diagnosticar un 21% menys de càncers respecte del 2020.

Són múltiples les causes d'aquesta davallada: la suspensió dels programes de cribratge poblacional com a mesura per evitar l'exposició de pacients a la COVID-19, les dificultats de la telemedicina per avaluar als pacients, la concentració dels recursos per fer front a la crisi sanitària causada pel coronavirus, una baixa predisposició dels pacients per acudir als serveis sanitaris per por a un possible contagi, un augment dels dies d'espera per a ser atesos, etc. Amb la recuperació de la normalitat assistencial, l'AECC alerta d'un aug-

ment important no només en el nombre de diagnòsis, sinó també de la seva gravetat.

És important tenir en compte que la diagnòsi precoç del càncer està també condicionat pels Determinants Socials de la Salut, que condicionen la gravetat del càncer als pacients. Intervenien factors com el gènere, l'ètnia, les iniquitats territorials, el nivell educatiu i social, així com també l'existència d'un tabú i d'una por per a moltes persones que els impedeix acudir als centres sanitaris i expressar els símptomes de la malaltia.

Per aquests motius, el Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar presenta la següent:

Proposta de resolució

El Parlament de Catalunya insta el Govern a:

1. Estendre nous programes de cribratge poblacional als grups d'alt risc d'aquells càncers la diagnòsi precoç del qual és determinant en una primera etapa, adequant el seu finançament i dotació de recursos, i garantint la seva difusió.
2. Desplegar campanyes de conscienciació, formació i informació sobre el càncer i la importància de la seva prevenció i diagnòsi precoç.
3. Promoure la formació continuada dels i les professionals d'Atenció Primària en oncologia així com també en habilitats de comunicació i en guies de conversació sobre les malalties oncològiques.
4. Impulsar la digitalització dels centres de salut i de les informacions sobre el diagnòstic de càncer que se'n derivin, per mitjà de la salut digital i l'estudi de propostes de millora com la creació d'un telèfon d'atenció al càncer per la població general o el desenvolupament d'aplicacions tecnològiques de seguiment del diagnòstic de càncer.
5. Establir les mesures necessàries per reduir els terminis d'accés a la diagnòsi precoç i millorar la seva accessibilitat, atenent les iniquitats territorials i les desigualtats socio-econòmiques.
6. Reconèixer els biomarcadors moleculars de proves diagnòstiques amb finalitats assistencials com una prestació del Servei Català de la Salut.
7. Dissenyar un «Codi Càncer» com un dels protocols d'actuació urgent del Sistema d'Emergències Mèdiques.
8. Promoure i recolzar, des del Departament de Salut i del Departament de Recerca i Universitat, la investigació de nous mètodes i tècniques de diagnòsi i de seguiment del càncer, incrementant els recursos que s'hi destinin.

Palau del Parlament, 24 de febrer de 2023

Alícia Romero Llano, portaveu; Assumpta Escarp Gibert, diputada, GP PSC-Units

ESMENES PRESENTADES

Reg. 101289; 101301 / Admissió a tràmit: Mesa de la CS, 09.06.2023

GRUP PARLAMENTARI DE JUNTS PER CATALUNYA (REG. 101289)

Esmena 1

GP de Junts per Catalunya (1)

D'addició al punt 2

Desplegar campanyes de conscienciació, formació i informació sobre el càncer i la importància de la seva prevenció i diagnosi precoç. *També, i especialment, d'aquells càncers més desconeguts ja sigui per la seva prevalença, com per la població a la que afecta, com pot ser el càncer de mama en homes.*

Esmena 2

GP de Junts per Catalunya (2)

D'addició d'un nou punt 7 bis

Reconèixer i promoure la intervenció dels psicooncòlegs en l'acompanyament en els processos de diagnòstic, tractament i cures en la persona diagnosticada, així com també en les famílies.

Esmena 3

GP de Junts per Catalunya (3)

D'addició d'un nou punt 7 ter

Reconèixer la feina que fan les associacions de malalts, familiars o de suport en l'acompanyament en la lluita contra el càncer.

Esmena 4

GP de Junts per Catalunya (4)

D'addició d'un nou punt 9

Accelerar en la mesura del possible l'aplicació dels resultats positius dels assajos clínics sobre el càncer, així com també l'aplicació de manera compassiva, de manera equitativa a tot el territori.

GRUP PARLAMENTARI D'ESQUERRA REPUBLICANA (REG. 101301)

Esmena 1

GP d'Esquerra Republicana (1)

De modificació i ~~supressió~~ al punt 1

1. Estendre ~~nous~~ els programes de cribratge poblacional als grups d'alt risc d'aquells càncers la diagnosi precoç del qual és determinant en una primera etapa, adequant el seu finançament i dotació de recursos, i garantint la seva difusió.

Esmena 2

GP d'Esquerra Republicana (2)

De modificació i supressió al punt 3

3. ~~Promoure~~ *Millorar* la formació continuada dels i les professionals d'Atenció Primària en oncologia *així com també en habilitats de comunicació i en guies de conversació* sobre les malalties oncològiques.

Esmena 3

GP d'Esquerra Republicana (3)

De modificació i supressió al punt 4

4. Impulsar la digitalització dels centres de salut ~~i de les informacions mitjançant eines de diagnòstic ràpid sobre el diagnòstic de càncer que se'n deriven~~, per mitjà de la salut digital i l'estudi de propostes de millora ~~com la creació d'un telèfon d'atenció al càncer~~ per la població general o el desenvolupament d'aplicacions tecnològiques de seguiment del diagnòstic de càncer.

Esmena 4

GP d'Esquerra Republicana (4)

De modificació del punt 5

5. Establir les mesures necessàries per reduir els terminis d'accés a la diagnòsi precoç i millorar la seva accessibilitat, atenent les iniquitats territorials i les desigualtats socio-econòmiques *promovent el diagnòstic ràpid en atenció primària de la salut*.

Esmena 5

GP d'Esquerra Republicana (5)

De modificació del punt 6

6. Reconèixer els biomarcadors moleculars de proves diagnòstiques amb finalitats assistencials com una prestació del Servei Català de la Salut *d'acord amb la Instrucció 3/2021 del Servei Català de la Salut i les seves actualitzacions*.

Punt 2 | Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades

Proposta de resolució sobre el millorament de l'atenció primària i comunitària a Martorell

250-01050/13

PRESENTACIÓ: GP PSC-UNITS

Reg. 94387 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 28.03.2023

A la Mesa del Parlament

Alícia Romero Llano, portaveu del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, Assumpta Escarp Gibert, diputada del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, Mario García Gómez, diputat del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, d'acord amb el que estableixen els articles 167 i 168 del Reglament del Parlament, presenten la Proposta de resolució sobre la millora de l'atenció primària i comunitària a Martorell, per tal que sigui substanciada davant la Comissió de Salut, amb el text següent:

Exposició de motius

Martorell és un municipi situat al nord de la comarca del Baix Llobregat amb una població de 28.684 habitants que, es preveu, s'incrementi de forma progressiva durant els propers anys amb nous barris com el de La Sínia -on està prevista la construcció de 1.100 habitatges.

Els serveis sanitaris, centralitzats principalment en el seu Hospital Comarcal, no poden a hores d'ara donar el servei que necessita la població actual i la futura del municipi.

Aquests no s'han escapat de les dinàmiques de retallades que han protagonitzat els diversos governs de la Generalitat, i que la pandèmia de la COVID-19 no ha fet més que tensionar. Des de fa anys, veïns i veïnes conjuntament amb el consistori, les forces polítiques locals i els i les professionals sanitaris, han exigit al Departament de Salut unes millores en els serveis d'atenció primària i comunitària que, a hores d'ara, no han arribat. Sumat a més, a l'augment de població degut a la construcció de noves zones residencials al municipi.

Aquestes demandes es concreten, principalment, en l'establiment d'un servei d'urgències d'atenció primària (CUAP) vinculat al CAP Buenos Aires i en l'ampliació del seu servei de pediatria.

El Centre d'Atenció Primària Buenos Aires concentra, des del 2014, tota l'assistència primària del municipi. Però pateix d'un dèficit de pediatres que impedeix una atenció pediàtrica accessible per a tots els infants del municipi.

Alhora, tampoc té desenvolupat el servei d'urgències d'atenció primària, fet que implica que els pacients que necessitin d'una atenció urgent de baixa i mitjana complexitat hagin d'acudir directament al servei d'urgències de l'Hospital Comarcal de Martorell, produint una sobresaturació.

A més, a l'octubre del 2020 el Ple de l'ajuntament de Martorell va aprovar una moció per enfortir l'atenció primària i recuperar els recursos perduts, entre els que es trobava reclamar novament al Departament de salut un ser-

vei d'urgències d'atenció primària (CUAP) a Martorell, que va ser aprovada per tots els grups municipals.

Per aquests motius, el Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar presenta la següent:

Proposta de resolució

El Parlament de Catalunya insta el Govern a:

1. Iniciar els estudis per la viabilitat de l'establiment del servei d'urgències d'atenció primària al CAP Buenos Aires de Martorell.
2. Ampliar el servei de pediatria del CAP Buenos Aires de Martorell assegurant els seus recursos i la seva accessibilitat.

Palau del Parlament, 14 de març de 2023

Alícia Romero Llano, portaveu; Assumpta Escarp Gibert, Mario García Gómez, diputats, GP PSC-Units

ESMENES PRESENTADES

Reg. 101303 / Admissió a tràmit: Mesa de la CS, 09.06.2023

GRUP PARLAMENTARI D'ESQUERRA REPUBLICANA (REG. 101303)

Esmena 1

GP d'Esquerra Republicana (1)

De modificació i supressió del punt 2

- ~~2. Ampliar~~ *Estudiar, a partir de la revisió de les dades de projecció de la població i l'índex de natalitat del municipi, la necessitat d'ampliar el servei de pediatria del CAP Buenos Aires de Martorell assegurant els seus recursos i la seva accessibilitat.*
-

Punt 3 | Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades

Proposta de resolució sobre el servei d'urgències del CAP Vallirana

250-01062/13

PRESENTACIÓ: GP PSC-UNITS

Reg. 95696 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 11.04.2023

A la Mesa del Parlament

Alícia Romero Llano, portaveu del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, Assumpta Escarp Gibert, diputada del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, Rocio Garcia Pérez, diputada del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, d'acord amb el que estableixen els articles 167 i 168 del Reglament del Parlament, presenten la Proposta de resolució sobre el servei d'urgències del CAP de Vallirana, per tal que sigui substanciada davant la Comissió de Salut, amb el text següent:

Exposició de motius

El 2011 el Govern de la Generalitat va tancar els serveis d'atenció nocturna al CAP de Vallirana, deixant operatiu el servei només a sis municipis del Baix Llobregat: Sant Vicenç dels Horts, Sant Just Desvern, Sant Andreu de la Barca, Martorell, Cornellà i Castelldefels.

Vallirana, dotze anys després, segueix sense comptar amb un servei d'urgències 24h, i els veïns i veïnes del municipi han de desplaçar-se uns 15 minuts en transport privat per gaudir del servei, donat que el CAP més proper amb horari ampliat i servei d'urgències 24 hores és el CUAP El Serral de Sant Vicenç dels Horts.

A més del servei d'urgències, la població també ha perdut professionals en ginecologia i pediatria, entre d'altres.

Durant l'onzena legislatura ja es va aprovar la resolució 725/XI, sobre la recuperació dels serveis de vint-i-quatre hores dels centres d'atenció primària del Baix Llobregat, a la que encara el Govern no ha donat compliment.

Per aquests motius, el Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar presenta la següent:

Proposta de resolució

El Parlament de Catalunya insta el Govern a:

1. Recuperar els horaris d'atenció ampliats i els serveis d'urgència 24h hores al CAP de Vallirana, així com el servei de guàrdia a les farmàcies de Vallirana.
2. Destinar els recursos necessaris per cobrir de manera urgent les vacants de professional especialista en ginecologia i pediatria al CAP Vallirana.

3. Establir un calendari perquè altres especialistes atenguin periòdicament les consultes al CAP de Vallirana a fi que els veïns i veïnes no s'hagin de desplaçar per a rebre una atenció adequada.

Palau del Parlament, 22 de març de 2023

Alícia Romero Llano, portaveu; Assumpta Escarp Gibert, Rocio Garcia Pérez, diputades, GP PSC-Units

ESMENES PRESENTADES

Reg. 102623; 102630 / Admissió a tràmit: Mesa de la CS, 09.06.2023

GRUP PARLAMENTARI D'ESQUERRA REPUBLICANA (REG. 102623)

Esmena 1

GP d'Esquerra Republicana (1)

De modificació i supressió al punt 1

1. ~~Recuperar els~~ Valorar l'ampliació dels horaris d'atenció ~~ampliats i els serveis d'urgència 24h-hores~~ al CAP de Vallirana, així com el servei de guàrdia a les farmàcies de Vallirana, *d'acord amb els criteris del Pla Nacional d'Urgències de Catalunya (PLANUC).*

Esmena 2

GP d'Esquerra Republicana (2)

De modificació i supressió al punt 2

2. ~~Destinar~~ Esmerçar els recursos necessaris per cobrir ~~de manera urgent~~ les vacants de professional especialista en ginecologia i pediatria al CAP Vallirana, *en cas que es produeixin aquestes vacants.*

Esmena 3

GP d'Esquerra Republicana (3)

De modificació i supressió al punt 3

3. ~~Establir~~ Estudiar la necessitat de consultes ~~un calendari~~ perquè altres especialistes atenguin ~~periòdicament les consultes~~ al CAP de Vallirana, *desplegant les interconsultes*, a fi que els veïns i veïnes no s'hagin de desplaçar per a rebre una atenció adequada.

GRUP PARLAMENTARI DE JUNTS PER CATALUNYA (REG. 102630)

Esmena 1

GP de Junts per Catalunya (1)

De modificació del punt 2

Dotar la cobertura professional necessària per cobrir de manera correcta els serveis de ginecologia i pediatria al CAP de Vallirana.

Punt 4 | Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades

Proposta de resolució sobre l'atenció primària a Begues

250-01067/13

PRESENTACIÓ: GP PSC-UNITS

Reg. 96495 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 18.04.2023

A la Mesa del Parlament

Alícia Romero Llano, portaveu del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, Assumpta Escarp Gibert, diputada del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, Rocio Garcia Pérez, diputada del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, d'acord amb el que estableixen els articles 167 i 168 del Reglament del Parlament, presenten la Proposta de resolució sobre l'atenció primària al municipi de Begues, per tal que sigui substanciada davant la Comissió de Salut, amb el text següent:

Exposició de motius

Begues és un municipi de la comarca del Baix Llobregat amb una població de 7.450 habitants, segons les darreres dades de l'Idescat. D'aquests, 1.271 són nens i nenes de 14 anys o menys i 1.061 són majors de 65 anys.

L'augment progressiu de la població de menor edat dins el municipi posa de manifest la necessitat de comptar amb assistència pediàtrica accessible i pròxima. Doncs garantir l'atenció a un dels col·lectius més vulnerables de la nostra societat, com és el dels infants, és essencial pel seu bon desenvolupament físic i intel·lectual.

La manca de pediatres a tot el territori català també es troba a Begues. A dia d'avui els horaris de pediatria del CAP són dilluns, dimecres i divendres de 9 a 13h i dimarts i dijous de 15.30 a 18.30h.

A més, el CAP roman tancat dissabtes diumenges i festius, fet que implica que la població de Begues ha de desplaçar-se per obtenir una assistència d'urgència. No només famílies amb infants, sinó també gent gran amb dificultats de desplaçament.

Els centres de referència per l'assistència primària urgent són l'hospital de Viladecans, només accessible enllaçant dos autobusos, i el CUAP de Castelldefels, sense cap mitjà de transport públic per arribar-hi des de Begues i a una distància raonable per realitzar amb algú que precisa assistència mèdica d'urgència.

Per aquests motius, el Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar presenta la següent:

Proposta de resolució

El Parlament de Catalunya insta el Govern a:

1. Augmentar els horaris d'atenció de pediatria al CAP de Begues de dilluns a divendres, matí i tarda.

2. Augmentar els horaris d'atenció primària i urgències 24h al CAP de Begues

Palau del Parlament, 28 de març de 2023

Alícia Romero Llano, portaveu; Assumpta Escarp Gibert, Rocio Garcia Pérez, diputades GP PSC-Units

ESMENES PRESENTADES

Reg. 102624; 102629 / Admissió a tràmit: Mesa de la CS, 09.06.2023

GRUP PARLAMENTARI D'ESQUERRA REPUBLICANA (REG. 102624)

Esmena 1

GP d'Esquerra Republicana (1)

De modificació i supressió del punt 1

1. ~~Augmentar~~ *Dotar dels recursos i els horaris adequats d'atenció de pediatria al CAP de Begues de dilluns a divendres, matí i tarda per garantir l'accessibilitat dels infants a l'assistència sanitària, d'acord amb els criteris de planificació del mapa sanitari de Catalunya.* ~~de dilluns a divendres, matí i tarda.~~

Esmena 2

GP d'Esquerra Republicana (2)

De modificació i supressió del punt 2

2. ~~Augmentar els~~ *Valorar l'ampliació dels horaris d'atenció primària i urgències 24h al CAP de Begues, d'acord amb els criteris del Pla Nacional d'Urgències de Catalunya.*

GRUP PARLAMENTARI DE JUNTS PER CATALUNYA (REG. 102629)

Esmena 1

GP de Junts per Catalunya (1)

De modificació del punt 1

Assegurar la cobertura del Servei de Pediatria al CAP de Begues durant horari diürn dels dies laborables (matí i tarda), mitjançant els equips de pediatria, si fos necessària.

Esmena 2

GP de Junts per Catalunya (2)

D'addició d'un nou punt

Cobrir la vacant del quart metge d'atenció primària del CAP de Begues.

Esmena 3

GP de Junts per Catalunya (3)

D'addició d'un nou punt

Que el CatSalut proporcioni un vehicle per poder fer els desplaçaments dins del municipi a doctors i infermeres, i poder atendre especialment a gent gran i/o amb dificultats de mobilitat tal i com ho està fent l'ajuntament de Begues.

Esmena 4

GP de Junts per Catalunya (4)

D'addició d'un nou punt

Disposar d'una infermera més de salut comunitària i seguir creant més grups de suport al ciutadà amb prevenció de diferents patologies, fibromiàlgia, obesitat, depressió, addiccions, etc.

Punt 5 | Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades

Proposta de resolució sobre l'eliminació urgent de la plaga de paneroles que afecta el Centre d'Urgències d'Atenció Primària de Santa Coloma de Gramenet

250-01071/13

PRESENTACIÓ: GP CS

Reg. 97273 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 18.04.2023

A la Mesa del Parlament

Ignacio Martín Blanco, portavoz, Anna Grau Arias, diputada del Grup Parlamentari de Ciutadans, de acuerdo con lo establecido por los artículos 167 y 168 del Reglamento del Parlamento, presentan la Propuesta de resolución para la eliminación urgente de la plaga de cucarachas que afecta al CUAP de Santa Coloma de Gramenet, para que sea sustanciada por urgencia extraordinaria ante la Comissió de Salut, con el siguiente texto:

Exposición de motivos

El 13 de abril conocíamos por noticias de prensa que sanitarios del Centro de Urgencias de Atención Primaria de Santa Coloma de Gramenet denunciaban la plaga de cucarachas que afecta a su centro desde hace año y medio y ante la que no se han tomado las suficientes medidas para su erradicación definitiva.

Esta situación es especialmente delicada ante la evidente insalubridad que genera la proliferación de nidos de cucarachas en un centro sanitario, donde pacientes, adultos y niños, y los mismos sanitarios deben convivir diariamente con estos insalubres insectos transmisores de enfermedades, tanto del tipo bacteriológico, viral y fúngico, como portadores de parásitos. La situación se ha vuelto insostenible en este CUAP, en el que sanitarios se ven obligados a eliminar a las cucarachas ellos mismos una a una cuando entran en salas de pruebas o en los comedores.

Tal situación de insalubridad no puede ser tolerada por el Departamento de Salud, quien tiene el deber de erradicar dicha plaga y garantizar tanto a los pacientes como a los sanitarios del centro unas condiciones higiénicas mínimas que, ahora mismo, no se dan en este centro sanitario.

Dicha situación está provocando, además, bajas entre el personal sanitario, perjudicando aún más la atención sanitaria que reciben los usuarios del referido CUAP. La actuación del Departamento de Salud no debe ser únicamente sustituir a aquellos sanitarios que cojan la baja derivada de esta horrible situación, sino que debe tomar las medidas necesarias para la efectiva erradicación de dicha plaga de cucarachas, dado que las actuaciones realizadas hasta el momento no han solucionado esta insalubre problemática.

Por todo ello, el Grup Parlamentari de Ciutadans presenta la siguiente:

Propuesta de resolución

El Parlamento de Cataluña insta al Gobierno de la Generalitat a:

- Que el Departamento de Salud tome, de manera urgentísima las medidas que sean necesarias para erradicar de forma definitiva la plaga de cucarachas que sufre el CUAP de Santa Coloma de Gramenet.

Palacio del Parlament, 13 de abril de 2023

Ignacio Martín Blanco, portavoz; Anna Grau Arias, diputada, GP Cs

ESMENES PRESENTADES

Reg. 102625 / Admissió a tràmit: Mesa de la CS, 09.06.2023

GRUP PARLAMENTARI D'ESQUERRA REPUBLICANA (REG. 102625)

Esmena 1

GP d'Esquerra Republicana (1)

De modificació al punt únic

Que el Departament de Salut prengui les mesures necessàries per controlar possibles episodis de paneroles que van afectar el CUAP de Santa Coloma de Gramenet.

Punt 6 | Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades

Proposta de resolució sobre la reobertura del centre mèdic de Roda de Berà

250-01085/13

PRESENTACIÓ: GP ECP

Reg. 99108 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 02.05.2023

A la Mesa del Parlament

David Cid Colomer, portaveu, Núria Lozano Montoya, diputada del Grup Parlamentari d'En Comú Podem, d'acord amb el que estableixen els articles 167 i 168 del Reglament del Parlament, presenten la Proposta de resolució sobre la reobertura del Centre mèdic de Roda de Berà, per tal que sigui substanciada davant la Comissió de Salut, amb el text següent:

Exposició de motius

El municipi de Roda de Berà disposava fins al 2008, d'un centre mèdic a la zona de la platja. Fruit de les retallades en salut per part de la Generalitat, aquell any es va tancar aquest dispensari que havia tingut atenció diària. Des d'aleshores, la Federació d'Associacions de Veïns i Veïnes de Roda de Berà va estar reivindicant la reobertura del Centre, com a mínim durant la temporada d'estiu atès que la població a la zona de la platja augmenta en tres vegades el seu nombre.

L'equipament que acull el Centre mèdic de la platja és de titularitat municipal i l'Ajuntament posa les facilitats per a que pugui ser reobert. Actualment, mitjançant una nova recollida de signatures promoguda per la Federació d'Associacions de Veïns i Veïnes, la ciutadania de Roda de Berà torna a demanar a les seves Administracions que actuïn per fer possible la reobertura del centre mèdic i a la Generalitat que posi els recursos necessaris per a recuperar els serveis de salut que el municipi tenia quan eren la meitat d'habitants al seu cens.

Roda de Berà pertany a l'Àrea Bàsica de Salut de Torredembarra, gestionada per la Xarxa Sanitària i Social de Santa Tecla. Conta amb un sol Consultori Mèdic al nucli urbà des de que va perdre el Centre mèdic de la zona de la platja.

Per aquests motius, el Grup Parlamentari d'En Comú Podem presenta la següent:

Proposta de resolució

El Parlament de Catalunya insta el Govern a:

1. Reobrir el Centre mèdic de la platja de Roda de Berà per garantir l'atenció sanitària a la població resident amb els serveis i recursos adequats i recuperar els mateixos serveis d'atenció primària anteriors a 2008.

Palau del Parlament, 30 de març de 2023

David Cid Colomer, portaveu; Núria Lozano Montoya, diputada, GP ECP

ESMENES PRESENTADES

Reg. 106661; 106685 / Admissió a tràmit: Mesa de la CS, 22.06.2023

GRUP PARLAMENTARI DE JUNTS PER CATALUNYA (REG. 106661)

Esmena 1

GP de Junts per Catalunya (1)

De *modificació* del punt 1

Reobrir, amb la col·laboració de l'ajuntament, el Centre Mèdic de la platja de Roda de Barà per garantir l'atenció sanitària a la població resident amb les prestacions i recursos adequats a la cartera de serveis de l'atenció primària, prenent com a referència els serveis que s'hi prestaven abans del seu tancament el 2008.

GRUP PARLAMENTARI D'ESQUERRA REPUBLICANA (REG. 106685)

Esmena 1

GP d'Esquerra Republicana (1)

De *modificació* i ~~supressió~~ del punt únic

~~Reobrir el Centre mèdic de la platja~~ *Garantir a la població del municipi de Roda de Berà per garantir l'atenció sanitària a la població resident amb els serveis i recursos adequats. i recuperar els mateixos serveis d'atenció primària anteriors a 2008.*

Punt 7 | Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades

Proposta de resolució sobre l'atenció sanitària continuada a Esplugues de Llobregat

250-01106/13

PRESENTACIÓ: GP ECP

Reg. 101253 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 17.05.2023

A la Mesa del Parlament

David Cid Colomer, portaveu, Núria Lozano Montoya, diputada del Grup Parlamentari d'En Comú Podem, d'acord amb el que estableixen els articles 167 i 168 del Reglament del Parlament, presenten la Proposta de resolució sobre l'atenció sanitària continuada a Esplugues de Llobregat, per tal que sigui substanciada davant la Comissió de Salut, amb el text següent:

Exposició de motius

Els veïns i veïnes d'Esplugues de Llobregat es mobilitzen de forma molt activa en les entitats i moviments de defensa d'un sistema de salut públic, universal, accessible, equitatiu, de qualitat i amb recursos suficients, tant al seu municipi com a tot el Baix Llobregat.

La pandèmia de la COVID va posar de manifest les deficiències, mancances i feblesa del nostre sistema sanitari, fruit d'anys de retallades i, que malgrat el recent augment a la seva dotació pressupostària, necessita un reforçament efectiu arreu del territori per tal de poder superar les deficiències actuals.

Molt especialment, aquests dèficits es posen de relleu amb la situació que pateix l'atenció primària, que representa la porta d'accés al dret a la salut per a la majoria de la població, principalment, per aquelles persones i col·lectius en situació de major vulnerabilitat. L'atenció primària de salut constitueix una eina clau per aconseguir un millor sistema públic i una millor salut de la població, basada a la prevenció i en l'atenció de proximitat de les persones.

És per això que cal arribar a destinar un 25% del pressupost del Departament de Salut a l'atenció primària, en línia amb els plantejaments de l'OMS, les reivindicacions de les entitats, col·lectius professionals i moviments veïnals i socials en defensa de la sanitat pública.

Cal garantir que tots els Centres d'atenció primària i d'atenció primària urgent compten amb els professionals mèdics i d'infermeria establerts, sense substituir la seva activitat amb altres professionals, ni amb activitats telemàtiques, així com amb els recursos materials de tot tipus necessaris per a que els professionals puguin proporcionar un servei eficaç i de qualitat a les persones usuàries, però també, amb unes adequades condicions laborals de tot el personal sanitari, extraordinàriament generós en el seu esforç, però subjectes a unes condicions molt millorables.

Concretament, les veïnes d'Esplugues denuncien les retallades que estan patint els seus centres d'atenció primària, on han vist com desapareix l'especialitat de ginecologia, per centralitzar-la a Cornellà per atendre la població de diversos municipis del Baix Llobregat, i com s'han anat suprimint especialitats com a resultat de la falta d'ampliació del CAP Lluís Millet. Així ma-

teix, denuncien que pateixen un dèficit en matèria d'especialitats, no disposant d'atenció odontològica i resultant imprescindible un reforç dels serveis d'atenció psicològica i psiquiàtrica al municipi donada la situació de salut mental que viu la població.

Tot això, en un municipi que està experimentant un continu creixement urbanístic i, per tant també, de població, fet que farà que el centre d'atenció primària Lluís Millet i el seu personal sanitari, estiguin subjectes a una tensió encara major.

Les veïnes d'Esplugues mobilitzades per la salut al seu municipi reclamen la recuperació de la presencialitat en l'atenció primària, ja que molts dels i les pacients, especialment la gent gran i les persones migrades amb dificultats per barrera idiomàtica, tenen serioses dificultats per a poder rebre una correcta atenció mitjançant la visita telefònica.

Per aquests motius, el Grup Parlamentari d'En Comú Podem presenta la següent:

Proposta de resolució

El Parlament de Catalunya insta el Govern a:

1. Garantir l'atenció sanitària continuada i l'assistència al municipi d'Esplugues de Llobregat, i per tal de fer - ho efectiu:
 - a. Recuperar, de forma immediata, el servei de ginecologia dels Centres d'Atenció Primària d'Esplugues de Llobregat.
 - b. Recuperar els horaris de visites presencials previs a la pandèmia, a tots els Centres d'Atenció Primària d'Esplugues de Llobregat.
 - c. Incorporar serveis odontològics a la cartera de serveis als CAPS d'Esplugues de Llobregat.
 - d. Reforçar els Serveis de Salut Mental al Municipi, augmentant la dotació de professionals i horari d'atenció psicològica i psiquiàtrica.
2. Garantir l'adjudicació i posterior execució de les obres d'ampliació de l'actual CAP Lluís Millet, pendent des de la primavera de 2022.
3. Recuperar les especialitats perdudes a l'actual CAP Lluís Millet com a resultat de la falta d'espai al mateix.
4. Complir el compromís, adquirit l'any 2022 amb l'Ajuntament d'Esplugues, de construcció d'un nou CAP al carrer Nou.

Palau del Parlament, 10 de maig de 2023

David Cid Colomer, portaveu; Núria Lozano Montoya, diputada, GP ECP

ESMENES PRESENTADES

Reg. 106659; 106662; 106690 / Admissió a tràmit: Mesa de la CS,
22.06.2023

GRUP PARLAMENTARI SOCIALISTES I UNITS PER AVANÇAR (REG. 106659)

Esmena 1

GP Socialistes i Units per Avançar (1)

D'addició al punt 2

2. Garantir l'adjudicació i posterior execució de les obres d'ampliació de l'actual CAP Lluís Millet, pendent des de la primavera de 2022, *al solar facilitat per part de l'Ajuntament a la Generalitat en data 19 de maig de 2022.*

Esmena 2

GP Socialistes i Units per Avançar (2)

D'addició al punt 4

4. Complir el compromís, adquirit l'any 2022 amb l'Ajuntament d'Esplugues, de construcció d'un nou CAP al carrer Nou, *i avançar en el pla funcional i el projecte executiu d'obra, paral·lelament a la tramitació ja iniciada per l'Ajuntament per a la modificació urbanística i posterior cessió a la Generalitat del sòl destinat a aquest equipament.*

Esmena 3

GP Socialistes i Units per Avançar (3)

D'addició d'un nou punt 4 bis

4bis. *Incloure en la planificació del Departament la construcció del tercer CAP a la ciutat d'Esplugues, per tal de donar resposta a les necessitats de la població actual, així com al creixement previst derivat dels nous habitatges en construcció a l'ARE Montesa, al Barri de Finestrelles, i al futur Can Clota - Can Cervera.*

GRUP PARLAMENTARI DE JUNTS PER CATALUNYA (REG. 106662)

Esmena 1

GP de Junts per Catalunya (1)

D'addició d'un nou punt 5

Redactar el projecte i licitar la construcció d'un nou CAP al barri de Can Clota per descongestionar el CAP Bòbila - Can Vidalet.

GRUP PARLAMENTARI D'ESQUERRA REPUBLICANA (REG. 106690)

Esmena 1

GP d'Esquerra Republicana (1)

De *modificació* del punt 1

1. Garantir l'atenció sanitària continuada i l'assistència al municipi d'Esplugues de Llobregat, i per tal de fer-ho efectiu:

a. ~~Recuperar, de forma immediata, Oferir el servei de ginecologia d'Atenció a la Salut Sexual i Reproductiva (ASSIR) dels Centres d'Atenció Primària d'a~~ Esplugues de Llobregat.

b. ~~Recuperar~~ Garantir els horaris *adients* de visites presencials ~~previs a la pandèmia~~, a tots els Centres d'Atenció Primària d'Esplugues de Llobregat.

c. ~~Incorporar~~ Disposar dels serveis odontològics *adequats* a la cartera de serveis als CAPS d'Esplugues de Llobregat.

d. Reforçar els Serveis de Salut Mental al Municipi, *amb més recursos per reforçar el servei*. ~~augmentant la dotació de professionals i horari d'atenció psicològica i psiquiàtrica.~~

Esmena 2

GP d'Esquerra Republicana (2)

De *modificació* del punt 3

3. Recuperar, *una vegada solucionades les actuals necessitats d'espai, la cartera de serveis del* ~~les especialitats perdudes a l'actual~~ CAP Lluís Millet. ~~com a resultat de la falta d'espai al mateix.~~
